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Correction de l'examen RTDEE

PARTIE I
1- schéma unifilaire d’un PTA poste de transformation d’atelier en double dérivation 

comprenant quatre transformateurs, un TGBT et un tableau de secours alimentant un 
transformateur

2) Citer trois Avantages et trois inconvénients du transport d énergie par courant 
continu (3pts).

> Le problème de régulation de la tension est moins complexe; en effet la chute 
de tension se résume à RI (X I-  0 car co =0).

>  Interconnexion entre systèmes de différentes fréquences.
>  Pas d ’harmoniques
> L’emploi du CC est cher et ne présente d’intérêt économique
>  Pertes et perturbations dans les convertisseurs
>  Nécessite un savoir faire et une technologie de pointe

2) le régime IT  assure la continuité du service
Dans cette configuration le neutre du transformateur est isolé de la terre.

Ao



C ontrôleur Perm anent d 'iso lem ent (CPI) : signalant et prévenant l’u tilisateur d ’un prem ier défau t 
par alarm es sonores et visuelles tout defaut dans l'installation.

3) Citer trois Avantages de transport d'énergie par des jonctions souterraines 
(3pts).

>  Durée de vie accrue
>  Service sans interruption en cas de tem pête
>  Conservation de terrain

P A R T IE  I I I  (8 p ts)

A) Batterie de condensateurs en tête de l ’installation

1) Calculer le facteur de puissance global au niveau du com ptage en aval du 
transformateur, Donner P,Q,S,coscp. ( lp ts )

Pa=80 kW  Qa=70kVAR Sa=106kVA coscpa=0,75 ,
tg(pa=0,87

P b—150 kW  Qb = J J2,5kVAR Sb = 187,5kVA cosç>b=0,8,
tgcpb=0,75

P t=230 k W  Q t=182,5  kV A R  S t= 293 ,6kV A  cos<pt=0,78,
tg<pt=0, 79

2) Calculer l ’énergie réactive totale qu ’il faut com penser pour avo ir tgcp=0,4 en
amont du transform ateur. C alculer la puissance de la batterie  de cond en sa teu rs

Qt = Pt * ¡¡¡g =(230) *0 ,4  =92 kVAR (lp ts)



3) Si la batterie de condensateurs est couplée en étoile, quel doit être la valeur d’un 
condensateur.

\Qc\ =  -J3.U.L= 3.V.I = 3V2 / Z = 3V2C cù = U2Cco si étoile d ’où C=l,8 m F  ( lp ts )

doncQc^S92-lk8 2 %  ٠ 90.5 kVAR (lpts)

4) Même question si la batterie est couplée en triangle.
\Qc\ ٠ S .U .I ٧ XJJ ع3  /ء 3 2 Z j  3Ü2Cco si triangle d ’où 0=600 pF  flpts)

B) Batterie de condensateur à chaque atelier
1) Calculer la puissance de chaque batterie de condensateurs Qca etQcB. 2pts
Qa:PA(tma>rQ.4)=]2kVAR

QcfR,(tanç>r0.4)=52.5kVAR

2) Choisir le couplage des condensateurs et en déduire leurs valeurs.
En étoile: \Q c \ : ٧ *CG) d ’où

a. Ca étoïie= 636 mF lp ts
b. c ٥ i e =  1.04 mF

En triangle |3=|ءح I P C œ  d'où lp ts
c. i ¡ ¡ i  212 i
d. CBirüing، e= 348 jLt
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